

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	8 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas é Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado  
 TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 27.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 0	2 p.	1 p.	1'50 p.	1'00 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	1'50 p.
Idem mortuorios, línea.	3 p.	2 p.	1'50 p.	1'00 p.
Reclamos, línea.	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	50 p.	40 p.

## TRISTEZAS

### La inocentada del cepo

Abro un libro de estadística intercontinental por la sección de instrucción pública y hallo el nombre de España expuesto en una picota, atado á un poste de deshonra, tétrico, verdaderamente peligroso, tanto como un apesado en una sociedad de gente sana; lo abro por otra sección cualquiera, fomento industrial, estadística de ferrocarriles, bibliografía indígena, crédito, y siento las náuseas y la desazón de todo hombre limpio castigado á permanecer en una trapera.

Situada en el promedio del camino que une á dos pueblecitos vecinos, levántase una ermita, precioso monumento de la fe, joya del arte y admiración de los comarcasos.

Leo la Historia, la patria historia, con mis ojos y con mi proyección mentales y no con la del historiador... La historia de España está por escribir: Mariana era simplemente un latinista, Lafuente un embaucador, Piraña un gacetero... Me encuentro con que Sagunto y Numancia... ¿Señor, cuántos siglos antes de Jesucristo?—son dos bellos nombres iberos que no fueron suficientes, con todo de su sonoridad épica, á impedir la sojuzgación eterna y sistemática de la península por toda suerie de razas y pueblos extranjeros, fenicios, griegos, cartagineses, romanos, godos, árabes, teutones y galestos. Si hasta podemos exhibir en nuestro muestrario nacional donde no se advierte por cierto ni el más ligero barrunto de una dinastía de González, ni de Fernández, ni de Rodríguez, quiero decir, de una dinastía genuinamente española, el nombre noble de aquel gallardo príncipe de Saboya que solo halló reposo para su honor de soberano y garantía para su dignidad de hombre, al otro lado de las fronteras y con una corona de por medio!

—A sus pies, una fuente medicinal con murmurador hervir, ofrece á sus clientes las aguas regeneradoras de su salud, en las cuales, dibujándose los cadavéricos rostros de los pacientes, con la expresión de la alegría en sus amarillentos labios, propia del que se siente aliviado y como reconocido, parecen susurrar de vez en cuando:

Así, pues, apenas constituida la unidad española a sobre el tálamo del rey de Aragón y de la reina de Castilla, «tanto monta, monta tanto», viene de tierras del Norte europeo á regirnos un señor don Carlos de Austria, tan poco español que, per raras ausos de la Historia, es sólo conocido con su filiación americana de emperador de Alemania, Carlos V, y no Carlos I, y apenas extinguída su raza con el insano Carlos II, viene á gobernar en directa exportación de Versalles, otro señor de fuera, el señor de Bourbon, duque de Anjou, y luego, tras de lo que parecía el último brote de su raza, un piamontés, porque ni la combinación teutónica ni lusitana tuvieron prevalencia, ni Borzanza, ni Hohenzollern, y en seguida, otra vez los señores de Bourbon, hasta llegar á los tiempos de ahora, en que acabamos de arribar á los límites de una regencia de diez y siete años, en cuyo seno se lee el nombre tan mal cazado de Hapsburgo de Lorena... Y me pregunto al mismo tiempo que sobre mi dolorida memoria gravita la pesadumbre de nuestros últimos desastres: ¿cuántos años de guerra y de qué se muestran tan ufano los españoles?

Con esta fuente y esa ermita todas las penas se quitan.

Tengo á la vista un informe reciente de la Dirección general de Agricultura, cuya publicación ha de cortar á cercén buen número de males; ilusiones patrióticas. Se refiere á la cosecha de cereales, y resulta de la tal Memoria, que en eso también España, el decano de «granero del mundo», va á la zaga de todas las naciones productoras. Oid:

La primera vez que pasé por allí, tenía ocho años.

La producción media del trigo, por hectárea, es: en Inglaterra 28 hectolitros, Alemania 25, Rusia 18, Francia 17, Bélgica 16, Servia 15, Bulgaria 15, Rumania 15'25, Turquía 11 y España 7!

¡Ibamos de función, mi primo, mi hermano y yo, y, como todos por lo general, somos generosos con bolsa ajena, refiriéronme la tradición de la ermita y la costumbre que había la primera vez que se visitaba la Virgen, de rezar una salve, echar una limosna en el cepo y pedir una gracia.

¡Es que nuestras tierras de labores son de peor calidad que las de las demás naciones de Europa? No, es que aquí no sabemos del cultivo intenso, pongo por caso, sino que existe ese nombre en el catálogo agrícola de otros países, ni conocemos los aperos modernos de labranza sino por las estampas que los representan en los catálogos ilustrados de las casas constructoras, ni se nos ocurre otros procedimientos para atraer la lluvia ó para conjurar el granizo que sacar en procesión los viejos bártulos de las iglesias rurales y aún metropolitanas. ¿No hemos visto pasear, en sazón de pertinaz sequía, por las calles de Madrid un riciclón San Isidro, al que, entre otros evidentes procesos nacionales, hacia guardia de honor el teniente general Azcárraga, ministro de la Guerra ó presidente del Consejo, (no recuerdo bien) en aquellos días de resurrecciones melancólicas?

Había podido reunir tan solo noventa céntimos para mis tres días de función; pero como la gracia, al decir de ellos, se concede según la cuantía del donativo, no vacité en echar lo que tenía. No recuerdo ahora, pero no debería ser muy pequeña, cuando no reservé ni para comprar una barreta, siendo el único encargo que me había dado mamá...

La producción media del trigo, por hectárea, es: en Inglaterra 28 hectolitros, Alemania 25, Rusia 18, Francia 17, Bélgica 16, Servia 15, Bulgaria 15, Rumania 15'25, Turquía 11 y España 7!

Llegamos al pueblo, y al recuerdo de la ermita, la presencia de las barretas parecíame indiferente, logrando pasar así buena parte del día; pero ya la imagen tentadora de las pirámides que se ofrecían á mi vista por todas partes, ya el incesante pregonar de los expendedores, cuyo eco parecía vibrar en el timpano con retintín, empezaron á agolpear mi cerebro y, como á reprimirme, por no saber reservado ni para el encargo de mamá.

No, ni granero del mundo, ni bodega, como también nacionalmente se supone. Lucubrio del mundo, tristeza y baldón para las almas rectificadas.

No pude desechar la idea en toda la tarde y tuve que acostarme para ver si con el sueño se desvanecía, mientras mis compañeros de viaje se habían con mi inocentada y gastaban su trapillo.

Además, la Virgen es más pobre que tú acá en la tierra, puesto que vive de

¡Juvaría que ni en los ayunos de Jueves Santo había hecho tanto sacrificio. Viendo que ni con esto cejaban las barretas en su empeño de martirizar mi conciencia, me decidí á darle suelta y esperar sus resultados.

¡Ite de la función sin probarlas ni cumplir el encargo, ella que te dió el dinero á escondidas de papá y te suplicó que te dejases!

¡Has obrado mal! Sí, sí. ¡Has obrado mal!

lo que la quieren dar sus devotos; y si no fuera así, ¿cómo iba á costear luces, funciones y tantos objetos como ves ahí?

Trató de reconvenirme con sus razonables expresiones; pero ni con toda la lógica de Cipriano, lo hubiese conseguido, puesto que, los sufrimientos del día anterior reverberaban incandescentes en mi memoria y tener que agregarles las de otros dos y la consiguiente regañera de mamá.

—Y cuántos echastes en el cepo?—dijo al ver mi obstinación.

—Noventa céntimos.

—Vamos, hombre; por tan poco no has debido madrugar tanto ni venir solo. Y sacando nueve piezas blancas me las entregó, añadiendo: Para que lleves las barretas á mamá y no se rían aquellos tunos.

Y guardándolas en el bolsillo, le besé la mano en señal de agradecimiento, volví al pueblo y en el mismo puesto donde ellos estaban empezando el resto de su caudal, me acerqué diciendo: *déme V. barretas hasta mañana...*

Todavía, cuantas veces la casualidad nos reúne en la explanada de los castaños, otras tantas recuerdo la inocentada del cepo.

A. NOGUERAS VILLANUEVA.

Alcázar, 1902.

### DESMA YOS

Vuelta á pensar. Al yugo misterioso sujeto de esta idea maldicida

el corazón palpita doloroso en el combate eterno de la vida.

¡Vuelta á pensar! En la cobarde frente cae la idea como lava ardiente;

la recoge el cerebro, la moldea, y no hay tormento en el humano ambiente que aquí, en mí mismo, personal no sea.

¿Por qué, Dios poderoso?

¿Por qué morir? ¿Por qué nacer? ¡Odioso problema de los siglos y los siglos!

¡Inferno despiadado, misterioso, lleno de sombras, trasgos y vestigios.

¿Por qué nacer? En la ignorada esencia, allí donde los mundos

se abisman de su Dios en la presencia, donde brotan los gérmenes fecundos

no hay idea de lo que es la vida...

¡Qué bien estuvo el alma adormecida!

¿Por qué morir? Gustando los placeres, viviendo del amor en los arrullos,

rodeado de seres que viven para, tiernos capullos

que se abren á la placida existencia, lleno de paz, tranquila la conciencia,

tengo que dar mi cuello al corbo á fange que esgrime de la muerte la falange...

¡Y aquí dejo á mis hijos y á mis viejos y me llevan allá... lejos... muy lejos.

¡Nacer, morir! Idea condenada que rompes el cerebro en tu camino;

si nacer es morir, morir no es nada.

Nada es el polvo que del polvo vino.

Pero ¡ay! tras de la vida y sus abrojos,

siempre sale á torrentes de los ojos,

la amarga hiel del néctar de la vida.

DARIO VELAO.

### FRANCIA Y EL VATICANO

Detrás de las naturales y excusables protestas de los católicos, á quienes les parece duro abdicar de los derechos de su conciencia, ha creído entrever el gobierno francés una intención de los monárquicos. Y el presidente del Consejo de ministros, que es hombre entero y propenso á ascilar el deber con el rigor, muéstase partidario de que se aplique á los culpables severísimo castigo.

¿Dónde están los reos de esa conspiración? El gobierno francés sólo sabe que el complot existe. ¿Serán instigadores de ese movimiento antirrepublicano el conde de Mun, leader de los socialistas católicos, y el cura Gayraud, que con tanto calor ha tomado la defensa de las vejadas Ordenes religiosas? Nada autoriza á sospecharlo. El conde de Mun ha manifestado en diferentes ocasiones sus simpatías á la república y su propósito de acatar esta forma de gobierno, siempre que sea compatible con la libertad de conciencia.

Por su parte, el cura Gayraud tampoco ha hecho visible el menor interés por que prevalezca la monarquía de los Orleans sobre la república de los Loubet. Es un temperamento de lucha, un hombre fogoso, dotado con el don de la elocuencia, que ha conseguido pronta notoriedad en Francia, defendiendo ideas y principios que debieran ser inviolables.

Y es que el gobierno francés ha procedido en esta ocasión con la enfática dureza con que se impone una medida de policía. Fiscalizar los procedimientos de enseñanza usuales en un pueblo no es lo mismo que disponer la desinfección de una casa por motivos de higiene. Y menos mal si esa fiscalización se hiciera por desinteresados estímulos científicos. Lo

peor del caso es que el gobierno francés pretenda que todos los establecimientos de enseñanza se sometan á la acción del Estado, lo cual, sobre imponer una tiranía difícil de tolerar, descubre el propósito de dar uniformidad á la cultura general, privándola de todo elemento religioso.

Más acertado hubiera sido el permitir que coexisten en los colegios y en las Universidades todas las ideas y los sistemas de enseñanza más opuestos y contradictorios. No permitir que los niños conozcan ciertas burdas supersticiones que impiden distinguir el camino que separa el error de la verdad científica.

Así como en el origen de las religiones se encuentran los mitos—el libro de Max Müller debiera ser de texto—el nacimiento de todas las verdades ha sido una absurda quimera. En las escuelas nadie se ocupa de que conozcamos las teorías de Tolomeo sobre el sistema planetario y, sin embargo, nadie ignora que son un tejido de grandes errores.

Un poco descariados van los períodos de este artículo; pero todos ellos dependen de una idea generatriz: la resolución del gobierno francés de investigar la enseñanza. Ahora Combes echa mano del viejísimo recurso de atribuir los desórdenes y los motines de la calle á la instigación de los monárquicos. Ese será un excelente pretexto para perseguir á los que más se significan en la defensa de aquellas ideas.

El Papa, que es hombre de gran talento y de robusto ánimo, ha hecho entender al gobierno francés que camina en las tinieblas. No son los realistas los que se sublevarán—ha dicho el Santo Padre—son los católicos. Hace ya mucho tiempo que se quebrantó la solidaridad de que atabalas pretensiones de ciertos partidos, como el carlismo y el legitimismo, á los intereses de la Iglesia. Haga lo que quiera el gobierno no podrá impedir que el descontento de la Francia católica estable á menudo, adoptando á veces la peligrosa forma de la algarada, el motín y la sublevación.—M. B.

### Granada al día

#### Un bárbaro

José Mata Valverde, habitante en el cortijo de Gavilanes, jurisdicción de Motril, hace tiempo que está celoso de su esposa Antonia Castro Yaca, por cuya razón ha venido maltratándola.

El día 18 del actual recriminó José á Antonia, insistiendo en que faltaba á sus deberes de esposa, le agudó á irritarse de tal manera que cogió un palo y la golpeó hasta dejarla en el suelo con el conocimiento perdido.

Una hija de matrimonio llamada Asunción, de 22 meses, fué también víctima de la culería de José Mata. Este, en el colmo de la desesperación, no creyendo que esa hija suya, le dió multitud de puñetazos, causando ó contusiones graves en todo el cuerpo.

Cuando Antonia recobró el conocimiento, salió del Cortijo y dió aviso del hecho á la guardia civil.

Madre é hija han ingresado en el hospital de Motril en mal estado.

La benemérita detuvo á José Mata.

Ha presentado recurso de alzada don Juan Manuel Burgos García contra acuerdo del ayuntamiento de Benamaurel, que le priva del uso de un tomadero de aguas.

El Gobernador ha manifestado al Alcalde de esta ciudad, que al Subdelegado de medicina del distrito del Sagrario, le sustituye en sus ausencias y enfermedades, D. F. Enciso Santos Dominguez.

En Albolote han hurtado un burro á Alfonso Navarro Ramos y en Fornes otro á Fernando Aguado.

El alcalde de Salobreña ha enviado al Gobernador civil, para su aprobación, el proyecto de las obras de defensa de la margen derecha del río Guadaífeo.

El vecino de Armilla que ingresó anteayer en el hospital de San Juan de Dios, se llama Antonio Mata López y tiene fracturado el brazo izquierdo y heridas en la ceja derecha.

Cumplirán condena en el penal de esta ciudad Felix Roldán Urquizar, Agustín Sánchez Avila, Francisco Marín Gil y Cayetano Gallardo Pozo.

Ha sido nombrado escribano de actuaciones del juzgado de instrucción del distrito del Sagrario de esta ciudad, don Francisco Marín Gil Maricé, que presta servicio en el de Huescar.

Ayer se les expidieron licencias de caza á D. Salustiano Pons Molina, D. Manuel Rodríguez, D. Luis Velasco, D. Manuel Terrones Pino, D. Rafael Pérez

Avila, D. José Ortiz López, D. Francisco Capilla Marquz, D. Manuel Fernández y D. Antonio Bertel Ortega.

—De uso de armas á D. Rodolfo Cueto Marín.

D. Juan Braojos Pino ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias mineras de calamina, con el nombre de «San Juan», en jurisdicción de Alfacar.

Se ha dispuesto que se le expida título de procurador á D. Manuel Gómez Galindo.

Un rapazuelo solicitó vender unos gemelos al cepeniente de la farmacia de D. Justo Oriuz Pujazón, calle de San Jerónimo, y sospechando que fueran robados, llamó el dependiente á la pareja de la guardia municipal números 28 y 29 que se encontraba allí; más al verlos, el muchacho echó á correr, no pudiendo ser capturado.

Dichos gemelos se encuentran en la jefatura de la guardia municipal á disposición de quien los reclame previas las formalidades consiguientes.

Ha sido nombrado delegado de Hacienda en la provincia de Córdoba, el que hasta ahora lo ha sido de Granada, don Angel Vela Hidalgo.

### De Motril

Conforme al programa que publicamos, se han verificado los festejos en aquella hermosa ciudad, en honor de la Patrona Nra. Sra. de la Cabeza, habiendo concurrido muchos forasteros de los pueblos comarcanos.

Los mayores, Sr. Es. Luchica y Burgos, organizaron las fiestas con gran acierto, resultando los números del programa sumamente lucidos.

La romería conduciendo á la Virgen al campo de las Azucenas, fué un acto solemnisimo. El pueblo entero bajó á valacerero, y la playa era pequeña para contener tanta gente. El castillo disparó en el mar, resultó sumamente pintoresco.

Las valadas habidas en el paseo de la Esplanada, amenizadas por la banda de música municipal, han estado encantadísimas, contribuyendo á ello la profusa iluminación eléctrica, tanto en dicho paseo como en la cuesta que conduce á la ermita de la Virgen.

En la noche del día 14 se quemó un vistoso castillo, que lució mucho, habiendo merecido pacemés de todos los mayores, por lo bien que han resultado los festejos.

La función en la iglesia de la Patrona, fué solemne, que lució mucho por nencia por el párroco de Nuestra Señora de las Angustias, Dr. D. José Espinosa, desde la sagrada cátedra, revé ó al orador elocuente, al profundo filósofo de amena y agradable palabra, que cantó al numeroso auditorio, recibiendo al final justas y merecidas felicitaciones.

El 15 por la noche verificóse la procesión de la Virgen de la Cabeza, luciendo vistosos colgaduras los balcones de los edificios de las calles del tránsito y multitud de bengalas al paso de la Virgen. Los motrileños probaron una vez más á entusiasta veneración que sienten por su excelsa Patrona.

Ya que de Motril hablamos, cumplenos el tributar un merecido elogio al insigne poeta motrileño don Gaspar Esteva Ravassa, por el nuevo triunfo alcanzado en los juegos florales de Alicante, donde ha obtenido un premio y la flor natural; su notable poesía titulada *Mis amores*. Motril puede estar orgulloso de contar entre sus hijos á tan ilustre vate, y honor es para Granada que desuel en su provincia hombres como el Sr. Esteva, que con su talento ha conquistado en noble y alto puesto en el campo de la literatura.

Dados sus méritos, esperamos verle brillar en más amplias esferas.

### Comisión provincial

Sesión de ayer.

La presidió el señor Aguilera Moreno y asistieron los señores Echevarría Moreno, Pérez del Pulgar, Montes Marín, Hitos y Rivas Valdés.

Se acordó:

D. jar sobre la mesa para estudio el expediente de distribución de notarías.

Declarar nulas las elecciones municipales celebradas en Cúllar Vega.

Informar al Gobernador en la reclamación presentada contra el reparto vecinal formado por el ayuntamiento de Alcázar, en un expediente de competencia entablada con el juez de instrucción de Huescar; en el proyecto confeccionado para imponer arbitrios extraordinarios por el ayuntamiento de Montillana.

Que una comisión compuesta de los señores Rodríguez Aguilera y Rivas Valdés, con otra que designará el ayuntamiento, se pongan de acuerdo respecto á la construcción de una sala para autopsias.

Conceder ingreso en el Hospicio á Juan Megías Roldán é Ignacio Repiso.

Que salgan del hospital de dementes José López y Joaquín Linares.

Conceder los sobrantes de las aguas del hospital de San Juan de Dios al cuartel de caballería.

Relevar del servicio de guardias en el hospital de San Juan de Dios al médico de la casa de maternidad.

Que el director del hospital de dementes manifieste quien sustituya al ayudante de aquel establecimiento señor Aporta, que se encuentra disfrutando licencia.

Que salga del Hospicio José Espejo Suárez.

Conceder 20 días de licencia al escribiente de Secretaría D. Francisco Ortas Espejo.

Citados por el Alcalde, concurrieron ayer á su despacho los representantes de cuantas Corporaciones, Sociedades y Centros existen en Granada, estimulándolos el Sr. Lachica para que apoyen el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en el anterior cabildo, referente al acuartelamiento de tropas en Granada, importante asunto de que nos ocupare mos mañana con el detenimiento que merece.

### Sucesos locales

Por promover escándalo ingresó anoche en el arresto municipal Francisco Cubato España.

Francisco Girela Rodríguez, maltrató anoche á su esposa María Alonso Ramos.

Casualmente se infringió anoche una berida en la frente el niño Antonio Vilchez Ordoy.

### Resultado positivo

La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente con el *Estomacal de Saiz de Carlos*, marca *Stomatia*.

### Muerte repentina

En el tren mixto de anteaayer llegó á esta capital, hospedándose en el hotel Oriente (plaza del Carmen) el viajante de una casa de comercio de Barcelona, D. Miguel Casalelux, de 45 años.

Instalado en una de las habitaciones del segundo piso, y hallándose durmiendo poco después, no se le quiso despertar para la comida, y así continuó hasta hora avanzada de la noche en que al recogerse los de la casa á descansar sintieron que seguía durmiendo.

Ayer por la mañana, en vista de que D. Miguel, á pesar del tiempo que llevaba de encontrarse en dicha habitación, no se levantaba, decidieron á entrar en ella, viéndolo con la consiguiente sorpresa que el viajero estaba cadáver fuera de la cama, tendido en el suelo junto á un colchón y completamente desnudo, y muy cerca del balcón, presentando junto á la boca señales de haberse dado un golpe sobre el marco del mismo.

Avisado el juzgado correspondiente, que lo es el del distrito del Campillo, se personó á poco, instruyendo las primeras diligencias sumarias.

Falleció don Miguel á consecuencia de una apoplejía fulminante.

### Toros de Antequera

La Compañía de los ferrocarriles andaluces ha acordado, para que el público pueda llegar más temprano á la feria y toros de Antequera, verificar un tren especial de viajeros que saldrá de ésta á las 8:50 de hoy para llegar á dicho punto á las 13 y 41 siempre que el número de viajeros exceda de los que pueda trasportar el tren mixto número 24 que sale á las 9:55 y llega á las 15:8.

Uno de los festejos que en Iznalloz han de celebrarse con motivo de la feria señalada en aquella población para los primeros cuatro días del próximo Septiembre, consiste en una rifa de beneficencia, para la que han donado objetos muchos comerciantes de Granada.

### Sucesos de Andalucía

JAEN.—Se ha dado principio á las obras de construcción de un barrio obrero costeado por el ayuntamiento de esta capital.

En Ubeda ha fallecido doña Mariana Moya, viuda del ilustre literato D. Francisco García de Pretel.

ALMERÍA.—Los preparativos que se hacen por el Círculo Literario y por los conservadores de esta capital, hacen suponer que será sumoso el recibimiento que se dispense al exministro D. Antonio García Aliz á su llegada á esta ciudad, en la mañana de hoy 21 en el vapor de la carrera, procedente de Cartagena.

CORDOBA.—En los olivares de la Campuzana, (Lucena) ha habido un incendio que destruyó de 350 á 400 olivos ascendiendo el total de las pérdidas de doce á catorce mil pesetas.

El viernes hubo otro incendio en un olivar del mismo término de Lucena quemándose 64 olivos.

En Pueblo de Cartaya ha aparecido asesinado el vecino Francisco Mesa Pala. Los hermanos Juan y Francisco Marín Luna, autores de este crimen, fueron detenidos por la guardia civil.

MALAGA.—Han casado, la señorita Carmen Chicano Mestrot y D. Jacinto Herrera Ramos.

El diario *La Unión Mercantil*, ha iniciado la celebración de un Congreso de las sociedades protectoras de animales domésticos, nacionales y extranjeras, para solicitar de las potencias públicas una ley que suprima de las corridas de toros la suerte de varas en favor de los caballos y ofrezca premios á los maes-

tros que en sus escuelas den lecciones morales contra las corridas.

CADIZ.—Ha fundado en este puerto sin novedad, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor correo *Reina Cristina*, de la Compañía Transatlántica.

SEVILLA.—En Sevilla el calor es verdaderamente asfáltico, habiendo alcanzado ayer los termómetros 55 grados.

En el Hospital militar se ha suicidado, disparándose un pistoletazo en la cabeza, un anciano capitán retirado llamado D. Manuel González.

Ingresó en el Hospital el sábado y sufre un cáncer en la boca.

El tren correo de Madrid ha arrollado cerca de Sevilla á un hombre de 50 años, al parecer obrero, dejándole muerto.

Anteanoche á las once y media ocurrió en la casa número 7 de la calle Vera un desgraciado accidente.

Después que hubo terminado de comer don Ramón Roldán Pineda, de 54 años de edad, dirigióse á una de las habitaciones interiores de la casa, llevando en la mano un quinqué.

Quizás por efecto del calor, ó porque se inclinase bruscamente el quinqué y una ráfaga de viento pudiese en comunicación la llama de aquél con el depósito del petróleo, se inflamó este, originando fuerte explosión y causando al señor Roldán Pineda grandes quemaduras.

El señor Roldán cayó al suelo, dando gritos, que llevaron la natural alarma á su familia.

Poco después que ésta, acudieron los serenos Miranda y Calvo—previamente avisados—los cuales condujeron al paciente, en un coche, á la casa de socorro de la plaza de San Francisco, siendo cuidado el señor Roldán por el director del citado establecimiento benéfico, señor Sánchez Pizjuán, ayudado por el doctor Filpo y practicante de guardia señor Barco, los cuales le apreciaron extensas quemaduras en el rostro, pecho, pierna derecha y brazo del mismo lado.

A petición de su familia fué trasladado el señor Roldán Pineda á su domicilio, en grave estado.

### Personas reales y eminentes

El ministro de la Guerra inglés, mister Broodrick, y el generalísimo lord Roberts saldrán de Londres el 4 del próximo Septiembre para asistir á las grandes maniobras del ejército alemán.

El celebre doctor Virchow se encuentra en estado gravísimo, y es de temer en breve un rápido y funesto desenlace de la enfermedad que le aqueja.

La *Biblioteca de La Agricultura Española* acaba de publicar un nuevo folleto titulado *Los cultivos de primavera y el nitrato de sosa*, escrito por el eminente agrónomo francés monsieur L. Grandeau y traducido y comentado por la redacción de la excelente revista *La Agricultura Española*, que se publica en Valencia bajo la dirección de Dr. B. Alño. Recomendamos á los agricultores este folleto, en el que hablarán muy interesantes datos respecto al empleo del nitrato de sosa, fertilizante tan estimado y de aplicación tan generalizada hoy en todos los cultivos. Puede adquirirse el folleto, dirigiéndose á la Redacción de *La Agricultura Española*, plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

Dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias, se calman con *valeriana Monreal*, más eficaz que la antigina é inofensiva.—Principales farmacias.

### El precio de los granos

Los 161 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen á 367 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 38 á 43 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 á 28 reales fanega; las habas, de 40 á 44; el maíz, de 44 á 48, y los yeros, de 48 á 50.

### Notas taurinas

El novillero Manuel Morillo *Foro*, ha sido contratado para tomar parte en la corrida que el próximo domingo se celebrará en Alcalá de Guadaíra y en la que han de lidiarse cuatro reses del ganado ro oliventino D. Filiterio Mira. La empresa está en ajuste con el diestro Antonio Aguilar *Aguilarillo*, para que aiterne con el *Foro* en dicha corrida.

### Mercancías llegadas ayer á la estación

De Sanlúcar, 1 bulto, vino, Martínez.  
De Pto. Sta. María, 1 id., vino, Cobaleda.  
De Jerez, 2 id., vino, Cuellar.  
De Jerez, 2 id., vino, Rubio.  
De Huelva, 1 id., ropa, Megías.  
De A. maden, 2 id., papel, García.  
De Alm. d. n. id., papel, Fernández.  
De Valdepeñas, 10 id., vino, Orden.  
De Valencia, 31 id., cerillas, C. n. d.  
De Zujar, 115 id., garbanzos, Moreno.  
De Alcoy, 1 id., papel, Conde.  
De Alcoy, 1 id., papel, López.  
De Barcelona, 2 id., tintorería, Romero.  
Daimiel, 3 id., aros y duelas, Carmona.  
De Irún, 5 colchones, Casares.  
De Manzanarez, 20 bultos, vino, Orden.  
De Málaga Pto. 600 id., cemento Miralle.  
De Málaga Pto. 43 id., hierro, Olivares.  
De Córdoba, 99 id., harina, Guerra.

### LA VIDA JUDICIAL

#### Señalamientos para hoy

Sala de vacaciones.—Sagrario: Contra Francisco Palma Navarro, por hurto; abogado, Sr. Hoques; procurador, Sr. Gómez; see elario, Sr. Serra.  
Sagrario: Contra Antonio Pérez García, por disparo y lesiones; abogado, señor Millán; procurador, Sr. Jiménez; secretario, Sr. Serra.

## El incidente de los periodistas

Los mismos lo refieren en los siguientes términos á sus respectivos periódicos, con fecha 19, en Pamplona: «Esta mañana á las ocho—licen,—subimos al fuerte de San Cristóbal, adelantándonos al Rey, que salió media hora más tarde.

Ibamos provistos de autorización escrita, que el ministro de la Guerra tuvo la bondad de facilitarnos el sábado.

Esta dice así: «Permitase la entrada en el fuerte de San Cristóbal, durante la visita regia, al Sr. García Plaza y seis personas que le acompañan.

Pamplona 17 de agosto de 1902.—Weyler.»

Al llegar á la puerta del fuerte el cabo de guardia nos preguntó si teníamos permiso del capitán general.

—Del capitán general, no, del ministro de la Guerra, sí.

Y le enseñamos el documento, ante el cual dijo:

—Pasen ustedes.

Al llegar á la poterna, en la cual había un general de brigada con su ayudante, nos recogieron el pase y se lo entregaron al general Linares, que se encontraba en el patio con unos 50 jefes y oficiales.

El general Linares lo leyó y ordenó que pasáramos.

Entramos de prisa porque el Rey estaba llegando, y después de saludar al general le preguntamos dónde debíamos colocarnos para no molestar ni ser indiscretos.

—Aquí mismo, entre los oficiales—nos contestó.

Momentos después entraban el Rey y el príncipe de Asturias.

Cuando S. M. se dirigía á la capilla, subiendo una rampa y nos vio ocupando modestamente la última fila, le saludamos y nos contestó afectuosamente.

Inmediatamente se detuvo el Rey, habió con el general Linares y á continuación se dirigió á nosotros un teniente coronel de Estado Mayor, quien nos dijo:

—S. M. espera que, no obstante la autorización del general Weyler, se retiren.

—En el acto—le contestamos todos—y nos retiramos.

Al salir del fuerte entraban el general Weyler, el general Pacheco y el obispo de Pamplona.

Todos los periódicos de Madrid comentan con preferencia el citado incidente.

## ANHELAR

Para esto tan solo parece que hemos nacido, desde que salimos á luz hasta que se entra en el sepulcro.

Se anhela primero en los días de la infancia satisfacer las necesidades tan solo, y ese anhelo se traduce en los lloros de la cuna.

Después el anhelo toma otra forma más espiritual y más poderosa, cuando se llama amor, cuando es deseo y cuando significa ambición.

Anhelar constantemente, querer subir á la cumbre de la satisfacción, del objetivo soñado, es el trabajo de la vida y todos sin darnos cuenta de ello estamos subiendo una empinadísima cuesta y al llegar á la cumbre lo que desde lejos nos parecían venturas inefables, dulzuras inmensas, bienes celestiales, una vez á nuestra vista y á nuestro alcance, pierden su encanto y vuelven de nuevo á seguir anhelando, que es el objetivo del hombre en la existencia.

El anhelo hay belleza, hay mérito, siempre que ese anhelo sea justo.

Vivir sin anhelar, como vivir sin querer, es el hastío, es la tristeza perpetua, es la nequización espantosa y terrible.

¡Ay del que anhelar porque para ese la vida tiene que ser un abismo lleno de terrores y de tinieblas.

Por el anhelo noble se trabaja, se estudia, se lucha en las batallas de la vida y al fin y á la postre se vence.

## GIBRALTAR

El rey Eduardo VII se corona y el ministerio inglés se renueva. Esos dos hechos no coinciden por mera casualidad. La previsión del monarca, que no ha dejado de influir personalmente en la política desde la muerte de la reina Victoria, lo ha dispuesto así. Eduardo VII aspira á reconciliar dos tendencias gubernamentales que han venido hostilizando desde muy antiguo, no obstante lo que hay de común entre ellas: el núcleo imperialista, que acata de un modo tácito las órdenes de Chamberlain y el partido conservador cuya cabeza visible es ahora Balfour. A éste le es adicto un ministro de positivo valer, Jorge Wyndham, que se ha encargado de la cartera de Obras públicas. Es colaborador incondicional de Chamberlain su hijo Agustín, favorecido en la reciente combinación con el cargo de *post master general* ó ministro de Comunicaciones.

Haagados entramos jefes en sus preferencias de amistad y satisfichos sus compromisos personales con el beneplácito del monarca, se aproxima el instante de ver cual de las dos tendencias se manifiesta con más energía en la obra del gobierno. Será homogénea la gestión? Procederán de acuerdo Balfour y Chamberlain? Por de pronto van de la mano en un asunto de vitalísimo interés para Lugiterra: la apertura ó ensanchamiento de los mercados en las colonias.

El gobierno de la Gran Bretaña comprende que la era de las conquistas se ha cerrado por ahora. El sigilo con que se han conducido Alemania y los Estados Unidos para acrecentar su auge comercial tiene alarmados á los ingleses. En el primer Consejo que han celebrado los nuevos ministros dos materias ocuparon su atención: el estipular lo que cada colonia satisfará para el mantenimiento de la marina de guerra y las concesiones que harán las colonias á la metrópoli para que ésta se sobreponga victoriosamente á las ventajas que llevan alcanzadas Alemania y la gran república norteamericana. Aun no han circulado en la prensa inglesa noticias concretas de aquella subsistencia. Sólo se sabe que el acuerdo subsiste. Y como hay en los contratos de Inglaterra con las colonias una cláusula determinando que la madre patria disfrutará de prioridad siempre que se concierten tratados comerciales, es indudable que le espera al gobierno un éxito en su nueva gestión. Y si esto se consigue, podrá decir que el reinado de Eduardo VII inicia un período de prosperidad, señalado por dos hechos: el término de la guerra con el Transvaal y el ensanchamiento de los dominios económicos de la Gran Bretaña.—M. B.

### Entre panaderos

En una tahona de la calle de Villalba, de Cartagena, ocurrió un sangriento suceso.

El panadero Cayetano Turi, de 24 años, fué acometido por un compañero suyo, que navaja en mano le asestó una puñalada en el costado izquierdo.

La causa de la agresión fué el haber sido Cayetano injuriado el día anterior por su compañero.

### Hazañas de un borracho

En el Ferrol, varias muchachas que regresaban á sus casas de la romería de la Asunción entonando canciones, se encontraron con un borracho que las mandó callar.

No hicieron caso, y entonces el borracho comenzó á descargar garrotazos. A una de ellas le dió uno tan tremendo que cayó al suelo moribunda.

El furioso borracho fué preso.

### Puñalada mortal

En Segovia, en el café Oriental, se desarrolló una sangrienta escena.

El dueño del establecimiento, Antonio Ruiz, echó á la calle, porque escandalizaba, al cliente Primitivo Gutiérrez.

Al poco rato volvió el Primitivo al café y al verlo Antonio salió á su encuentro, asestándole una puñalada en el vientre que lo dejó en estado gravísimo.

### Otras reyertas

Los vecinos de Almazora Joaquín Beltrán y Juan A. Soler sostuvieron una reyerta, resultando el primero herido gravemente de varias puñaladas.

En Barcelona dos que jugaban á los prohibidos en una taberna, salieron á la calle desafiados, infringiéndose mutuamente una tremenda puñalada y un fuerte garrotazo, resultando ambos gravemente heridos.

### Terrible explosión

Telegrafían de Jerez que en una fábrica de harinas situada á extramuros de la población ha hecho explosión la caldera de vapor, haciendo volar el edificio.

Los trozos de la caldera y de la máquina fueron lanzados á gran distancia.

Resultaron gravemente heridos dos fogoneros.

Las autoridades acudieron al lugar de la catástrofe, prestando auxilio á los heridos.

### Fratricidio por imprudencia

En una herrería de los barrios extramuros de Ferrol ha ocurrido un suceso que ha producido poca impresión.

Al herrero del arsenal Victoriano Villar le volvió un amigo una escopeta para componer, advirtiéndole que estaba cargada.

Como el herrero vió que no tenía el pistón puesto, no tomó precauciones, pero un hijo suyo, José, de nueve años, cogió el arma, puso en ella un fósforo y apuntó á su hermano Jesús, de seis años, dejando caer el gatillo.

El tiro salió y tóca la perdigonada fué á alojarse en la cabeza del último de los niños, que en estado agónico fué llevado á la Casa de Socorro.

## Correo de anoche

### Crímenes y desgracias

#### El crimen de D. Benito

Hace pocos días estuvo en Don Benito el célebre criminalista señor Muñoz Rivero, celebrando una detenida conferencia con el procesado García de Paredes; se supone que dicho abogado se encargará de la defensa del presunto autor del crimen.

El juzgado continúa con gran actividad trabajando en la causa, no suspendiendo las diligencias sino durante la noche y parte de la madrugada.

Hasta ahora han desfilado ante el juez gran número de testigos, celebrándose varios caeos, entre éstos el de una mujer llamada María y el procesado Martín de Castejón; entre estos dos y el viajante señor Cañasveras; y entre el procesado García de Paredes y la citada María, y el señor Cañasveras.

Dícese que estos caeos han sido motivados por negar el señor Castejón que hubiera estado en varias ocasiones en casa de la referida María, unas solo y otras acompañado de Carlos García de Paredes.

También y con anterioridad á estos caeos, se celebró otro entre el sereno Cidoncha y García de Paredes, ambos procesados. Cuéntase que esta diligencia fué practicada por negar Paredes que el sereno Cidoncha pudiera haberle visto, y porque rechaza en absoluto tener participación en el crimen.

Asegúrase también que cuando el sereno procesado ratifica con energía cualquiera de las manifestaciones que se le atribuyen, acusadoras para Paredes, éste llora y se limita á negar, entre dudas y vacilaciones.

Castejón continúa negando toda participación en estos tristes hechos.

Ha sido devuelta, por acuerdo de todos los inscritos en la cuestación que se hizo para sufragar los gastos de entiero de las víctimas, gastos que luego pagó el ayuntamiento, la peseta con que se suscribió el procesado Carlos García Paredes. La peseta le fué entregada al mismo procesado por el conserje del Círculo de Artesanos, haciéndole saber al mismo tiempo la decisión de los suscriptores.

#### Crimen vandático

En Salamanca se ha descubierto un espantoso crimen, que demuestra los extravíos á que puede conducir la falta de cultura.

Hace algún tiempo desapareció de su casa de Puebla Nueva la niña de seis años Macrina Daba.

Se practicaron pesquisas, al cabo de las cuales se halló en el sitio de Montalbán el cadáver de la criatura, al que le faltaban las piernas.

El juzgado comenzó á practicar diligencias, que dieron por resultado la detención de Eugenio Cantero de la Peña, presunto autor del crimen.

Según se dice, el móvil del crimen parece reconocer el que habiéndosele muerto á Eugenio dos hijos tuberculosos, y teniendo á un tercero enfermo de la misma dolencia, alguien hubo de decirle que le tesis en los niños se curaba radi calmante, haciendo é beber la sangre de otro niño.

Esto debió llevarle á la idea de matar á la desgraciada criatura Macrina, lo cual realizó en circunstancias todavía no bien esclarecidas.

#### Por seis reales

En Alcalá de Gisbert (Castellón) riñeron anteayer los vecinos Lorenzo Rumbra Rochera y Mariano Año Presquet, por exigirle aquél al último la cantidad de seis reales que le adeudaba.

Salieron á reñir las navajas, quedando muerto en el acto Mariano, á consecuencia de una puñalada en el cuello que le seccionó la yugular.

El criminal fué detenido.

#### Guardias y paisanos

En Calig (Castellón) se suscitó una sangrienta colisión entre el vecino Manuel Borrás y varios guardias.

Manuel resultó con graves heridas, como igualmente uno de los guardias.

## BOLETIN RELIGIOSO

### Cultos para mañana

Día 22.—San Fabriciano, mártir, y San Sinfoniano, mártir.

Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de San Juan de Dios.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las ocho y media.

En San Pedro, á San Francisco de Paula.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias y la Magdalena y San Juan de Dios.

Duodenario.—A Santa Rita de Casia, en los Hospitalicos y San Pedro, á las seis.

Novena.—La de Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica, las Comendadoras y Santa Inés.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, á las ocho; en las demás á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, iglesia del Sagrario.

## TRASPASO

Por autarse su dueño, se traspasa la única farmacia situada en Dúrcal, y de la que se tienen que servir 15 pueblos del valle de Lecrín.—Para tratar, dirigirse á su dueño, don E. Molina Córdoba, Dúrcal.

## Se alquila

un piso segundo y un portal espacioso en el Zacatín número 59; esta casa no entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

## CONFITES

### Antivenéreos COSTANZI

(Véase anuncio 4.ª plana.)

## FESTEJOS BENITO MORENO PEÑA

Pescadería, 5, Granada.

Para fuegos artificiales, desde lo más modesto á lo más elevado, iluminaciones á la veneciana en todas formas y para elevación de globos y fantoches, esta es la primera casa de Andalucía.

## ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados, Precio sin competencia. Escudo del Carmen 12. Frente al parque de Bomberos.

## Se vende

un precioso carruaje de los llamados góniolo jardinería breck, sin estrenar, para una ó dos caballos. Informar, Acera del Casino, núm. 15, bajos, Administración del coche para Jaén.

POR TELEGRAMA

Cotización de Saz y Compañía

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barcelona, Granada. Rows include various financial instruments like Ojo Interior, Ojo Amortizado, Banco de España, etc.

Agencia Mencheta

Lotería Nacional

Madrid 20 (10). En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy, han correspondido los premios mayores, a los números y poblaciones que a continuación se expresan: Primer premio, de 140.000 pesetas, al billete número 6.321, vendido en Madrid.

Premios de 500 pesetas Los billetes agraciados con premios pequeños, que han sido vendidos en las administraciones de Granada, son estos: 358, 3300, 5657, 7609, 8097, 13485, 15866, 17476, 17479, 17532, 7861, 9313, 9317, 9320, 10479, 13673, 19564, 22927, 22926, 28378, 28305, 9951 y 9399.

De Pamplona a Vitoria

Madrid 20 (12'45.) Pamplona.—A las ocho de la mañana partió la Corte para Vitoria.

El entusiasmo ha superado a las manifestaciones anteriores. En el trayecto un inmenso gentío se afanaba por ver al rey, aclamándolo.

Don Alfonso habló y dió la mano a los niños y hombres del pueblo que se le acercaban.

Los periodistas

Pamplona.—Los corresponsales de los diarios madrileños, se han separado de la expedición regia, marchando directamente a San Sebastián.

Lo que dice Weyler

Madrid 20 (14'30.) El ministro de la Guerra ha telegrafiado al Gobierno, quitando importancia al

incidente ocurrido en Pamplona con los periodistas.

Explica el suceso manifestando, que todo fué obra de una mala inteligencia, por haberse retardado en llegar al fuerte de San Cristóbal, el mismo Sr. Weyler.

Weyler no ha dimitido

Madrid 20 (14'40.) El Gobierno desmiente los rumores de haber dimitido el general Weyler.

Una estocada a lo Pini

Hablando de las noticias referentes a la dimisión del ministro de la Guerra, a causa del incidente de los periodistas, ha dicho el señor Moret, —parece que con mucha intención y poca piedad,—que nadie mejor que el señor Weyler, puede juzgar su propia situación al lado del rey; la cual, añade el ministro de la Gobernación, no será desairada, en vista de su proceder.

Llegada del rey a Vitoria

Madrid 20 (15'45.) Vitoria.—Esperaban a los regios expedicionarios, los senadores y diputados a Cortes por la provincia, la diputación provincial y el ayuntamiento y la masa popular, que tributó estentóreas y repetidas vítores al monarca.

Dirigióse éste a la hermosa iglesia de San Miguel, recibiendo bajo palio. Desde el templo marchó la comitiva a la diputación, y en las calles del trayecto se alzaban arcos y tribunas que estaban atestadas de gente, así como todos los balcones de las casas.

El público no cesaba de aclamarlo. Arrojáronse sobre el carruaje que conducía a su majestad, gran número de palomas y flores.

Revolución en auge

Caracas.—Las fuerzas revolucionarias venezolanas, han entrado en la ciudad de Cumana, sin que les opusiera resistencia la población.

¿Crisis en Italia?

Roma.—Circula el rumor de que, habiendo surgido desavenencias en el seno del gabinete italiano, es probable que se plante la crisis ministerial.

Declaraciones de Sagasta

Madrid 20 (16'30.) El «Heraldo» de esta tarde, publica declaraciones del jefe del Gobierno.

El Sr. Sagasta dice, que probablemente se celebrará Consejo el sábado, para tratar del incidente ocurrido en Pamplona con los periodistas, y que ha molestado al general Weyler que dió a éstos autorización escrita para visitar el fuerte de San Cristóbal.

Grac que dicho Consejo será muy importante. Añade que las Cortes se abrirán a fines del mes de Octubre.

Respecto a las negociaciones con el Vaticano, asegura que se siguen con gran actividad.

Por último, anuncia que en el primer Consejo se acordará el restablecimiento de las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona.

El viaje de la Corte

Madrid 20 (19.) Vitoria.—Esta mañana se verificó la recepción de autoridades en el palacio de la Diputación provincial.

El acto resultó brillante y magnífico. El rey tuvo frases atentas y corteses para las representaciones de la Diputa-

ción provincial, del ayuntamiento y de otras corporaciones importantes.

Un telegrama del rey

Vitoria.—D. Alfonso ha telegrafiado a su augusta madre, participándole su feliz llegada a esta ciudad.

Banquete regio

Vitoria.—Después de la recepción oficial, se celebró un banquete en la casa ayuntamiento, al que fueron invitadas todas las autoridades, los diputados, concejales y todos los alcaldes de los pueblos de la provincia, que se encuentran en la ciudad, y que ascienden a ochocientos.

El monarca conversó afablemente durante el almuerzo, con algunos alcaldes rurales.

Militar enfermo

Vitoria.—A poco de terminarse el banquete en el ayuntamiento, sintióse indisputado el general Pecheco, y como no lo grara reponerse, tuvo que acostarse, a las cuatro de la tarde.

A Burgos

Vitoria.—Su majestad y su alteza, don Alfonso y D. Carlos de Borbón, con su séquito, han marchado a Burgos.

Se les hizo una respetuosa despedida. Felicitación comentada

Madrid 20 (22.) Está siendo muy comentado un telegrama dirigido por el senador señor Loygorri al general Weyler, felicitándole creyendo que ha presentado su dimisión.

El incidente del fuerte de San Cristóbal

«La Epoca», hablando del incidente ocurrido a los periodistas, en Pamplona, dice que hubo allí dos ministros de la Guerra.

La sátira resulta cruel. Para los pobres

Vitoria.—El rey ha dejado dos mil pesetas para socorros a los pobres de la ciudad.

Pacheco no sigue a la Corte

Vitoria.—El general Sr. Pacheco ha quedado aquí. Se cree que la dolencia que padece, es una weyleritis aguda.

Manifestación prohibida

San Sebastián.—El gobernador civil ha prohibido que se verifique la manifestación que se preparaba en honor de los corresponsales de los periódicos madrileños.

El secretario particular del ministro de Estado, señor duque de Almonóvar del Río, ha dicho que no puede permitirse la manifestación en elogio de la conducta de los periodistas, porque resultaría una grave protesta contra el rey.

TELEGRAMAS DE HOY

¿Visitará el rey a Barcelona?

Madrid 21 (0'30).—URGENTE Barcelona.—La junta organizadora de las fiestas llamadas de la Virgen de la Merced, ha acordado dirigir una instancia al Gobierno, pidiendo que venga el rey, coincidiendo con la celebración de dichas fiestas.

La instancia firmaránla también los sindicatos de los gremios. —Enterados de esto los republicanos radicales, han acordado celebrar un mitin coincidiendo con la venida de la Corte, y

al que asistirán los radicales franceses y belgas. —Los catalanistas opónense del mismo modo a la visita del rey.

El rey en Burgos

Burgos.—Han llegado el rey y su hermano político. Se les ha hecho un recibimiento solemne.

Casi sin hablar, el rey subió al carruaje en unión del príncipe de Asturias, extrayendo que no les acompañara el alcalde.

Escortaron al coche, sesenta oficiales de la Escuela de Tiro. En la Diputación, donde se hospedan las augustas personas, ha tenido lugar una pequeña recepción.

Lluen en la ciudad brillantes iluminaciones. A las diez de la mañana de hoy, se cantará el «Te Deum» en la Catedral. Luego habrá recepción general. Enseguida visita a la Catedral. Ignórase el resto del programa de festejos.

Existen en el ayuntamiento verdadera confusión. Se prepara un concierto en el teatro.

Otra cuestión de etiqueta

Madrid 21 (3)—URGENTE Burgos.—Ha habido en esta capital un nuevo rozamiento de etiqueta.

El carruaje del alcalde iba detrás del que ocupaban el rey y el príncipe. El ministro de la Guerra, señor Weyler, ordenó que el suyo pasara delante del que conducía al alcalde.

Este protestó enérgicamente, diciendo que siempre ha ido en Burgos el pueblo detrás del rey.

Salvas al «King»

Sensibles desgracias Londres.—Al llegar el yate real a Portsmouth, los buques que se hallaban en el puerto hicieron las salvas de ordenanza.

Estallando un cañón del acorazado «Victory Albert», un tripulante fué despedido por la borda al mar, no habiéndose logrado encontrarle, por más que se le buscó con interés.

Y un casco del cañón, ha arrancado el brazo a un marinero, que quedó agonizante entre agudísimos, horribles dolores.

D. Odón de Buen

Ha llegado a esta Villa, procedente de Barcelona, el catedrático y famoso propagandista republicano-libre-pensador, don Odón de Buen, yerno del director de «Las Dominicales», D. Fernando Lozano (Demófilo).

Viene con objeto de asistir al mitin que se prepara para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona.

Los incidentes del viaje regio

Están siendo comentadísimos los nuevos

incidentes ocurridos por cuestiones de etiqueta en el viaje del rey.

Veremos lo que sucede

Atribúyese excepcional importancia al Consejo de ministros anunciado para el sábado.

Circular revolucionaria

Hoy publicará «El País» una circular de la Federación Revolucionaria, para conmemorar el XXXIV aniversario de la Revolución de Septiembre.

Mencheta

EN 4.ª PLANA

Noticias militares.—Tradiciones curiosas.—El Vampiro.—Volatin comercial.—Anuncios.

Obituary notice for Don Miguel Muñoz Torres, HA FALLECIDO. Su desconsolada esposa doña María Alcántara, sus hijos doña Julia, don Francisco, don Miguel, don José, doña Aurora, don Nicolás y doña Amparo Muñoz Alcántara; su hija política doña Dolores Rodríguez, tios, primos, pimos políticos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones el alma del finado, favor por el que les vivirán eternamente agradecidos Granada 21 Agosto 1902.

En la cuesta de los Molinos

se arrientan los locales que ha muchos años venía ocupando el Sr. Cistáños con su fábrica de fundición con cuatro caballos de fuerza. Juntos ó separados se arriendan para las industrias que se deseen ó para particulares, con las reformas necesarias, la casa, entresuelo, almacenes, y los locales de calderería, fundición, cerrajería, ajuste y fragua.—Para tratar, Alcantarilla, 2.

Probados los Ricos chocolates

elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Colonales PIE DE LA TORRE y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especiales con vainilla, canela y sin ella.

Carbon sin humo

ni olor, buena consistencia, a 60 céntimos arroba.—Escudo del Carmen, 25.

\* CONTRA EL CALOR \* PIELES HIGIENICAS PARA FRESCURA EN LA CAMA Con especial curtido antiséptico Unico depósito para Granada y Almería: ALMACÉN DE CURTIDOS DE EVARISTO MINGUET Calle de Juan Gómez García, 40 al 44, antes Especerías. MÁLAGA

41 Biblioteca de «LA PUBLICIDAD»

El Conde de Kostia

POR VICTOR CHERBOULIEZ

os marchais? ¡Oh! decídmelo a qué hora os vais. Quiero saber la hora; quiero asistir personalmente a esta escena tierna y deliciosa... ¡Ah! benditos sean todos aquellos que os ayudaren a hacer vuestras maletas; bendito el mozo que las lleve sobre sus hombros; los seis caballos que os arrastren; el cochero que les guíe; el carruaje que haga saltar vuestra amable persona en todos los lodazales del camino. Y sobre todo, mil gracias, mil bendiciones sean dadas al amable torbellino de polvo que allí abajo, en la primera vuelta del camino ocultará para siempre de mi vista al hombre que más me ha hecho sufrir, y que más aborrezco. Tomad aliento, contestó tranquilamente Gualberto, y dejadme hablar. He hecho una pequeña variación a mi programa: ya no marcharé mañana, me he concedido a mí mismo un pequeño plazo de ocho días. El rostro de Estefens se oscureció, y su mirada tomó nuevamente su anterior expresión de cólera. —Os juro por mi honor, continuó Gualberto, que dentro de ocho días par-

tiré para no volver jamás, a menos que vos mismo no me suplicarais me quedase. —¡Qué infamia! ¡Qué complot tan bien urdido! Ahora lo advino todo. A fuerza de amenazas, de violencias quieren obligarme de nuevo a doblar la rodilla ante vos, y a exclamar, las manos juntas: ¡Caba lero, en nombre del cielo, conservadnos el favor de vuestra preciosa presencia!... ¡Pero esa es una cobardía que nunca cometeré! ¡Antes morir, sí, antes morir!... —¡Por favor, no deliréis así! Vuestro padre, os lo juro por mi honor, no sabrá nunca una sola palabra de nuestra entrevista. No sé lo que Ivan puede comprender, pero me ha prometido el secreto, y confío en su palabra. Al pediros un plazo, es porque quiero dejaros el tiempo a reflexionar. Una semana no es un siglo. Dentro de ocho días me diréis al oído una de estas dos palabras: Partid, ó bien, quedaos, y yo me conformaré sin murmurar a vuestro deseo. Además, si persistís en alejarme, alegaré para ello razones en las que ni remotamente figurareis vos. Mientras que Gualberto hablaba, Estefens había tenido la vista clavada en él. A estas últimas palabras, soltó una estrechísima carcajada. —¡Oh, eso es ya demasiado! O sois un infame, caballero, ó estáis demente. ¡Cómo habéis podido imagináros! —Si os he suplicado esperéis aún algunos días antes de tomar una decisión cualquiera, contestó Gualberto con cal-

ma, es porque no me conocéis aun. ¿Quién sabe si entre nosotros no existe alguna secreta semejanza de ideas y de inclinaciones, que acaso no sospechais, y de donde pudiera nacer con el tiempo el germen de una perfecta amistad? Estefens le miró de pies a cabeza con un gesto de desprecio. —Delirais, caballero, le contestó con acento glacial. Aborradme vuestras sandeces, mi orgullo no me permite escucharos más... Gualberto quiso asirle una mano, pero Estefens se alejó vivamente de su lado. —Una palabra solamente, le dijo Gualberto sin desanimarse. Sometedme a alguna prueba. ¿No tendréis algún capricho que estuviera en mi mano satisfacer?... Y mostrándole con el dedo un fragmento de mármol blanco que se hallaba a cuatro pies debajo del parapeto, en el lugar precisamente en que principiaba el principio. —Mirad esa hermosa piedra ¿queréis que os la traiga? Estefens no se dignó volver la cabeza, y sin embargo, el giro inesperado que había tomado la conversación, le causaba una sorpresa mezclada de emoción. Pero se esforzó en ocultarla y dijo a Gualberto: —Arrojaos a mis pies; revolcaos en el polvo; besad la tierra, pedídmela gracia y perdón, y a esa condición consentiré en acordaros, no mi amistad seguramente, sino mi indulgencia y mi compasión. —Imposible, contestó Gualberto me-

neando la cabeza, soy como vos; no doblaría la rodilla si una fuerza superior a la mía me obligase a hacerlo. ¡Oh! no; entonces debería renunciar hasta a la esperanza de llegar un día a obtener vuestra estimación. Quisiera que en la prueba que de vos exijo hubiese algún peligro que afrontara, alguna gran dificultad que vencer... —Estefens no podía por más tiempo disimular su sorpresa. Nunca había resonado en su oído lenguaje semejante. Sin embargo, la desconianza y el orgullo vencieron de nuevo en su corazón. —Puesto que lo queréis... dijo con acento sardónico, sea; y sacando del bolsillo un guante, le arrugó entre sus manos y le arrojó al perro que le recibió en la boca. —Voraz, le dijo, tienes entre los dientes el guante de tu amo, guárdalo, tú me respondes de él... Luego volviéndose hacia Gualberto: —Caballero, ¿queréis traerme el guante que ese animal me ha quitado? Os lo agradeceré infinito. —¡Ah, esa es la prueba en fin a que debo sometermel! le contestó Gualberto con la sonrisa en los labios. Estefens le miró frente a frente. Por la primera vez no pudo por menos de admirar el aire de nobleza de su fisonomía, y la admirable transparencia de su mirada. El rostro de Gualberto revelaba en aquel momento la altivez de su carácter dificultado por los combates de la vida, la pureza de su corazón predestinado a una eterna juventud. Estefens experi-

mentó una involuntaria turbación que en vano quiso disimular diciendo con tono festivo: —No, caballero, no se trata de una prueba, sino de una chanzu que haremos bien de no llevar adelante. Ese animal no es nada amable. Ni le ríes, yo mismo no podría sujetarle. Dijo, pues, mi guante es donde está y volvednos tranquilamente a vuestra habitación a meditar en algún importante problema de la historia bizantina. Esa será, creedme, una prueba menos peligrosa y más proporcionada a vuestras fuerzas. Adios caballero, buenas tardes. —Permitidme, contestó Gualberto, estoy decidido a llevar adelante la aventura. Y apartando dulcemente a Estefens, que quería detenerle, se dirigió hacia el perro. —¡Tened cuidado! exclamó el joven estremeciéndose, no os acerqueis. Voraz os matará. —Tened cuidado, repitió Ivan, que no habiendo comprendido sino a medias la escena pasada entre su amo y Gualberto, no podía adivinar las intenciones de éste. Sin embargo, al verle aproximarse al perro le gritó de nuevo: No os acerqueis, ese perro es una fiera. Gualberto, cruzando los brazos, se inclinó lentamente hacia Voraz, los ojos fijos en los suyos, y en un momento en que, juzgando que el animal, fascinado por la luminosidad de su mirada, saltaría más fácilmente su presa, le arrancó vivamente el guante y le agitó en el aire. Voraz dió un rugido de rabia y se arro-

Toda persona pulcra y comodona, debe fijarse en el cliché que hoy aparece en 4.ª plana

**NOTICIAS MILITARES**

El *Diario Oficial* publica una Real orden, concediendo el retiro con los beneficios de la ley de 8 de Enero del presente año, á un capitán, 11 primeros tenientes y 107 segundos de la escala de reserva de infantería.

Se ha confirmado en definitiva el señalamiento de haber provisional que se hizo, al expedir el retiro, al comandante de infantería don Antonio Díaz Castañer, y á los segundos tenientes don Manuel don Abelardo Camacho García y don Manuel Rojas Rodríguez de Trujillo.

Al primer teniente del segundo batallón de artillería de plaza don Antonio de Mora y Figueroa, se le ha otorgado real licencia para contraer matrimonio con doña María García Terry.

Ha pasado á situación de supernumerario, sin sueldo, el primer teniente del 12.º Montado de artillería don Joaquín Rojas y Arce y Rojas.

Vacante en el regimiento ligero de artillería 4.º de campaña, una plaza de obrero herrador de segunda clase, contratado por cuatro años, con el sueldo anual de 1.200 pesetas, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente, los que, reuniendo las condiciones que se exigen para ocuparlas, deseen tomar parte en las oposiciones que al

efectuarse verificarán en el edificio que en Madrid ocupa el citado regimiento, el día 4 de Octubre del presente año, dirigirán las solicitudes, escritas de su puño y letra, antes del 14 de Septiembre próximo venidero, al coronel de dicho Cuerpo, acompañadas de sus filiaciones y hojas de castigos militares, y los papeles, de certificados de buena conducta y aptitud, expedidos por un establecimiento oficial ó privado, ó por la junta de un Cuerpo montado del Ejército.

Por haber de derocho se ha negado la pensión que solicitaba á Pedro Puyatos Pi dras, padre del soldado fallecido en Cuba Alfredo Puyatos Zafra.

También se ha desestimado la instancia promovida por el recluta Manuel Hernández García, en solicitud de que le sean devueltas las 1.500 pesetas con que se redimió del servicio militar activo.

**TRADICIONES CURIOSAS**

Un opulento coleccionista yanqui, mister O. Richards, que habita en El Reno (Estados Unidos), acaba de adquirir un traje de boda que tiene la particularidad de haber estado vinculado en una poderosa familia india durante ciento veintisiete años, habiéndolo usado treinta muchachas el día de su boda. Ese traje era

considerado en la familia de los Cheyenne, nombre de sus poseedores, como un «aporte bonheur», único, y en especialidad consistía en que, sobre la finísima muselina blanca, iban colocados hasta mil dientes de venado.

La extinción de esta familia ha sido causa de Mr. Richards pudiera enriquecer su colección con tan curioso objeto, cuyos dibujos, por la disposición con que están engarzados los susodichos dientes, revela un talento artístico de primer orden.

Esta piadosa tradición de la familia india recuerda otras costumbres que aquí en Europa se siguen con ocasión de celebrar una boda.

La reina Victoria tuvo el capricho de plantar por sí misma en los jardines de su palacio de Osborne, el día mismo del enlace de su hija mayor, la emperatriz Federica, una pequeña rama de mirto, arrancada del ramillete que la egregia desposada llevó en la mano en la sagrada ceremonia.

La diminuta rama floreció espléndidamente, y hoy, después de cuarenta y cuatro años, es un hermoso árbol, del cual se sacan las flores que todas las hijas y nietas de la reina Victoria llevan en su ramillete de boda.

En la familia de lord Banger existe también una costumbre tradicional. Poco después del tratado de Viena, la

pluma con que éste se firmó pisó á poder de dicho personaje, y desde entonces esa pluma ha servido para firmar todos los contratos matrimoniales de esta opulenta familia.

En Claydon (Inglaterra) habita una ilustre familia, llamada Verney, que posee un hermoso anillo de oro macizo del tiempo de Carlos I.

Esta sortija era de las que usaban los caballeros en aquella época, colocándola encima del guante, razón por la cual era sumamente ancha y gruesa.

Un Verney llevaba en la sangrienta batalla Edgehill, y cuando después de la derrota se buscó en el lugar del combate el cadáver del caballero Verney su familia sólo encontró una mano mutilada que sostenía fuertemente agarrado el estriate real, y en uno de cuyos dedos lucía aun aquella sortija.

Desde entonces, ésta ha sido considerada en la familia Verney como la más preciada reliquia, y á pesar de su extraordinario tamaño, ha servido como anillo de boda, durante la ceremonia sagrada, á todos los descendientes del heroico guerrero.

Otra particularidad consiste en que éstos llevan siempre una sortija de boda, hecha á medida, naturalmente, pero de forma y dibujo igual á la que tan piadosa tradición acompaña.

En Cumberland (Inglaterra), existe aún la costumbre de dar el novio á su prometida una bolsa llena de monedas de plata ó de oro, según los medios.

Cuando el sacerdote en la ceremonia del matrimonio pronuncia las palabras: «Te entrego todos mis bienes corporales», el novio vierte el contenido de la bolsa en un pañuelo abierto que sostiene la novia.

También en algunas ciudades de Alemania subsiste aún la costumbre de que al día siguiente de la boda la esposa pide al que ya es su marido que le regale una cantidad, bien sea en metálico ó en finca, proporción que el que la recibe considera como un honor y á la cual jamás deja de acceder.

Otra costumbre muy curiosa es la que todavía se practica en Bretaña. El día de la fiesta de patrono de la localidad las muchachas casaderas acuden á bailar á la plaza, ó bien pasear, luciendo un traje, cuya roja falda va adonde nada con tiras amarillas ó blancas. Cada tira de este último color indica que el padre de la muchacha dará á su hija otros tantos cientos de francos anuales; es decir, ciento por cada tira, mientras que las amarillas indican una renta de mil francos cada una.

¡Feliz de la muchacha cuya falda no luzca tira alguna!

**SECCION DE ANUNCIOS**

**BOLETIN COMERCIAL**  
Precios del día anterior.  
Alhondiga de granos  
Fresas y habas del trío  
Sobran de anteyor: 2678 g.  
Entrada de ayer: 264  
Zetal existencias ayer: 2987  
Vendidas: 161  
Reservas: 2776

Precios del trigo de ayer  
De 21'37 á 24'41 ptas. q. métrise  
Precios de trigo granos  
Sebada de 19'50 ps. á 21'00 q. m  
Habaz de 18'00 » á 21'00 »  
Kéiz de 21'00 » á 22'60 »

**Matadero público**  
Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnación:  
10 reses mayores, á 2'16; 154 borregos á 1'70; 00 ovejas á 0'00

**Dr. Morales**  
Celebra píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.  
Cuentan 34 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales cada una y se remiten por correo á todas partes.  
Dr. Morales, Carretas 89 Madrid.  
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 12.

**LA CASA MATÍAS LÓPEZ**  
MADRID-ESCORIAL.  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta fama gozan en España y el extranjero.  
Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.  
De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.  
Depósito central, MONTEA, 25.

**Venta.** En el pintoresco barrio del Albaicín, se vende una casa con mucha comodidad, con un patio emparado, dos grandes tinajas, un magnífico jardín con dos majales de tierra, un gran estanque, abundante, bastantes árboles frutales, diez parras con frutos especiales.—Darán razón, frente de la sacristía del Salvador, núm. 1, taberna.

**DE LA COMPAÑIA COLONIAL**  
CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPICAS  
MADRID  
CALLE DE LA VIGILANCIA, 10 Y 20

**Confites antiyénereos**  
**Roob antisifilítico**  
**Inyección vegetal.**  
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estrechamientos uretrales (estrechos), flujo blanco de las mujeres, arenillas, estarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escosores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones génito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites ó Inyecciones Costanzi.  
También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica ó herpética, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis y herpes, sino que destruye los malos efectos que producen estas substancias, que como se sabe causan enfermedades no muy fáciles de curar. A Salvati Costanzi, calle Diputación 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados.  
Precio de la inyección, pesetas 4. Confites antiyénereos para quienes no quieren usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antiherpético, pesetas 4.  
Dichos medicamentos están de venta en casa de A. Salvati Costanzi, Diputación 435, Barcelona, y en todas las buenas farmacias.  
En Granada, en las del Dr. Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 32; D. Junta Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 12.  
Consultas médicas en Barcelona, calle Diputación 435, entre-suelo 2.º, todos los lunes, miércoles y viernes, á las doce.

**Litografía Jerezana**  
GRANDES TALLERES A VAPOR  
de Imprenta, Litografía, Fotografado, Encuadernación  
VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4.  
Jerez de la Frontera.  
**ABONOS.** Princesa 31.—Barcelona

**FABRICA EN BADALONA**  
de productos químicos para la industria y la Agricultura  
**Primeras materias para Abonos.**  
Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de coque, Sulfatos de hierro y de cobre, etc., etc.  
DEPOSITOS en Albacete, Alicante, Gandia, Granada, Málaga, Motril, Pasajes, Sueca, Valencia y Zaragoza.  
Depósito en GRANADA: Plaza de la Universidad, 4.  
Esquina á la calle de San Jerónimo.  
Despacho y oficinas, casa del representante **D. JUAN VILCHEZ ATIENZA**, calle de las Escuelas, próximo á la Universidad, núm. 11; á quien deben dirigirse para encargos, folletos é instrucciones.  
Representante en MOTRIL, D. Ramón González.

**EL PARADOR DE LAS CAMPANAS**  
Gran destilería á vapor de aguardientes anisados y depósito de vinos y viagres de todas clases  
**PEDRO VILLEGAS RODRÍGUEZ**  
CAMINO DE JAEN, 69.—GRANADA  
En esta casa se fabrica el selecto **ANIS PORTAGO** riquísimo aguardiente dulce, que por su agradable paladar, exquisito bouquet é inmejorables condiciones higiénicas, está siendo muy solicitado por todas las plazas de España.  
En Granada se halla de venta en todos los buenos establecimientos de bebidas, coloniales, cafés y en la sucursal y escritorio de esta fábrica.  
Villamena, 4 y 6

**LA ACTIVIDAD**  
Centro Consultivo de Hacienda  
AGERA DE LA VIRGEN NUM. 40. GRANADA  
Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, censales de Pósitos municipales y de resacuación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

**EL VAMPIRO**  
CAZA-MOSCAS  
No deja una mosca viva en la habitación donde se coloca.  
Acaba con los mosquitos.  
Es el descanso de todo el que trabaja en un despacho.  
El sosiego de los calvos.  
El aseo en los comedores y cocinas.  
La última palabra para acabar con las moscas y mosquitos.  
Depósito exclusivo para toda España, Administración de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada, donde se vende *El Vampiro* casa-moscas, á 2'50 pesetas la docena y á 1'50 la media docena.  
En cajas de tres docenas se envían certificadas por correo á quien mande su importe y una peseta para el franco correspondiente.



**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS  
al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1893 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todas las similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Fico, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Gabinetes de cirugía y prótesis dentaria  
**JOSÉ CAÑADAS É HIJO**  
Servicio de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde, todos los días excepto los feriados.  
N.º 1.—Substracción é implantación de las piezas denturarias.

**Fábrica de cemento lento**  
Veso pulverización de cortezas para ornamentos  
**BLANQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES**  
Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios, y maestros de Obras que necesitan colocar soleras y vanos mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.  
La Casa ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que se remiten gratis á quien lo pide.  
**MARIANO MIRALLES** Alhambra 7  
**PARA DIBUJOS, TELONES, ETC.**  
**Papeles gruesos en rollos.**  
Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, de los siguientes colores y tamaño: *ladrillo ó cuero*, de 1 metro 40 centímetros, á 20 céntimos; *manteca ó mahón* (ingl.) de igual ancho, á 30 céntimos; *rosa*, delicadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 30 céntimos; *azul*, de 80 centímetros, á 20 céntimos.

**AGUA DE LOECHES**  
**La Margarita**  
Esta agua es natural y la más usada como purgante eficazísimo, depurativo y curativo de las enfermedades herpéticas, escrofulosas, biliosas y sifilíticas. Ninguna erisipela resiste á este poderoso medicamento, que es antiparasitario. No debilita; reconstituye y da fuerza, por purificar la sangre. Sus componentes son tales, que ninguna otra agua puede compararsele, y con la cual, según el sabio doctor D. Rafael Martínez Molina, *Se tiene la salud á domicilio*. Reconocida siempre la primera. En el último año se han vendido **Más de dos millones de purgas.**  
Venta en todas las farmacias y droguerías.  
**SE VENDE**  
casi nuevo, un sillón de tres ruedas, propio para inválidos ó enfermos. Puede verse á todas horas en la calle de la Colcha número 12.

**Ramiro Alfonsea Molina,**  
Agente de negocios.  
CALLE TENDILLAS, 6.  
Representación de Ayuntamientos y formación de Repartimientos para cobros de la Contribución Territorial, consumos y vecinal, presupuestos, censales de Pósitos municipales y de resacuación, cobro de haberes.  
**Ama de cría** Para dentro de unos días se necesita un ama recién parida en buena casa.—Dirán razón en esta imprenta, Párraga, 5.

**TODO UTIL**  
En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se venden:  
DUPLICADOS DE PEDIDO, á 2 pesetas el ciento, y adicionales á 4.  
FACTURAS, á pta. el ciento.  
VALES, á 50 cént. libreta.  
RECIBOS de inquilinato, 75 céntimos libreta.  
TRASLADOS de lotería, 75 céntimos el ciento y 50 la libreta.  
FES DE VIDA, á 1'50 pesetas el ciento.  
PAPEL DE BARBA, á 25 céntimos mano.  
PAPEL rayado para cartas, desde 50 céntimos paquete de 100 pliegos; de colifloros, á 1'75; cuadruplo, 6'50; Manila, 5; en 10 los, desde 20 céntimos metro.  
COPIADORES de cartas, á 1'75 pesetas.  
SOBRES: blancos, desde 50 céntimos el ciento, y de luto desde 1'50 pesetas.  
RECETARIOS para farmacéuticos, á 6 y 10 pesetas.  
RECETAS, á 75 céntimos libreta.